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Home rule şi regele său.
Pactul nostru cu Maghiarii.

Doi articoli.

n.

»Peşti Hirlap“ şi celelalte or
gane opoziţionale din motivul con
templatei împăciuiri cu neamul nos
tru sunt aproape a împrumuta lim- 
bagiul ziarului lui Marat —  „L'Ami 
du Peuple“ care în 17 Dec. 1790 
adresându-se cetitorilor săi în stilul 
său vulgar, îmbibat de sânge astfel 
scria: „Cu un an înainte cinci sau 
şase sute de capete tăiate v’ar fi fă
cut liberi şi fericiţi, astăzi ar trebui 
tăiate o mie. In câte-va luni poate 
că veţi tăia o sută de mii şi veţi 
face lucru minunat, căci pace nu 
veţi avea până ce nu veţi fi ester- 
minat până la cel din urmă vlăstar 
al duşmanilor patriei«.

Ei, precum foarte just a obser
vat trimisul ziarului „ lim es“, presa 
jidano-maghiară s’a pus în calea îm- 
plinirei minimalelor noastre preten- 
ziuni naţionale. Atât la adresa noas
tră cât şi a premierului Tisza min
ciunile, calumniile şi chiar formala 
provocare a publicului maghiar con
tra noastră îşi fac rostul de luni 
de zile.

Tot omul cu scaun la cap se 
va întreba: Până a nu avea cunoş
tinţă deplină despre punctele cari 
fon»«fză substratul.. pactului, dintre, 
români şi maghiari, poate-se cineva 
pronunţa, poate lua o anumită ati
tudine faţă de acest pact, care as
tăzi se combate cu înverşunare şi 
într’o bună zi chiar opoziţia ar grăbi 
să-l încheie?

Nu, că doar noi n’am aprecia 
savantele espuneri ale geografistului 
d.^Cirbusz. Noi ştim că statul ma
ghiar există de peste o mie de ani, 
că poporul maghiar după „infalibila“ 
statistică de stat este într’un nea- 
sămuitor progres de creştere faţă de 
naţionalităţi; că Eu.lapesta este cel 
din urmă mare oraş în partea osticâ 
a Europei. Admitem şi aceea că ma
rile cadre din vastul intern al Un
gariei le cuprinde o economie naţio
nală bine împărţită şi condusă. Dar 
trebue să ne oprim în faţa tezei, 
că deosebirea în confesiune ar face 
imposibilă apropierea, ca să nu zicem

contopirea, Croatului catolic cu Sârbul 
ortodox, mai ales dacă avem în ve
dere că deosebirea confesională Je-au 
delăturat-o în mare măsură suferin
ţele seculare îndurate din partea fa
talei politici maghiare de stat, care 
pe Croat ca şi pe Sârb deopotrivă i-a 
apăsat în desvoltarea lor firească Şi 
tot din cauza liberalismului istoricei 
clase maghiare Slovacul cu priviri 
duioase priveşte spre bohém. Nu noi 
scbingiuţii strigăm în momente lu
cide că n’avem nici un popor prie
tin, binevoitor, în tot cuprinsul pă
mântului.

Acest strigăt îl fac la in
tervale înşişi megalomanii noştri feu
dali prin presa lor bine plătită. îşi 
simt terenul fugindu-le de sub pi
cioare mai ales delà încheierea păcii 
delà Bucureşti. In acest însemnat 
tratat şi-a sdrobit aripile idea impe- 
rializmului maghiar, realizarea cărui^ 
a fost calculată pentru timpul apro
piat pe baza datelor statistice —  
tot maghiare. Şi pentru revizuirea 
acestui tratat în senzul dorin
ţelor grupei conţilor s’au făcut 

1 chiar încercări contrare intereselor 
triplei alianţe.

Un trimis al Mafiei opoziţionale, 
contele Károlyi timp de o lună al 
cercat în Paris să câştige sprijinii 
lui Jaurès, Lauzanne şi a altor po- 
liticiani francezi pentru revizuirea 
tratatului, promiţându-le în schimb 
acţiunea Ungariei eontra triplei ali
anţe. Acest atentat contra triplei tu- 
lianţe îl cunoaşte astăzi oricare co
rifeu al Mafiei opoziţionale, dar îl 
cunoaşte şi Tisza, căruia în loc să-i 
strice, contele Károlyi i-a întărit 
poziţia pe lângă curtea vieneză.

In acest demers al contelui Ká
rolyi pe lângă cercurile politice pa- 
risîene este a se căuta nexul dra
gostei opoziţiei maghiare esprimată 
în delegaţiuni faţă de francezi, pre
cum şi reproşele făcute lui Lukács 
şi Tisza, cari n-au voit să reflecteze 
la împrumutul francez.

Paralel cu combat re t politi
cei balcanice a m inistrului de ex
terne atât de nefavorabilă im pe
rialismului maghiar, Mafia opo
ziţională a luat asupra sa însăr
cinarea, plătită cu bani grei, de 
a crea României dificultăţi inter
ne pe tema împământenirei o* 
vreilor.

Perciunaţii patrioţi maghiari de 
la „Pesti Hírlap", „ Pesti Napló“ etc. ar 
putea spune câţi bani au încassat 
pe tema calumniării regatului român 
şi ce misiune împlineşte în Româ
nia d l Horovitz I. A'cdSui în rapoar
tele sale despre „Stările interne ale 
României“ publicate în „P, H .“ de 
la 12 Dec. afirmă ca în rândurile 
statului major al armatei române 
se află tâlhari ordinari, escroci, con
tra cărora din cauza cenzurei ni
meni nu cutează să interpeleze.

Din cele întâmplate în timpul 
din urmă, ori cine se poate con
vinge, că temerara Mafie nemeşeascâ 
în duşmănoasele ei porniri contra 
noastră şi a nemaghiarilor preste tot 
şi-a luat într’ajutor habotnica ovrei- 
me proclamând ca lozincă de stat 
nimicirea noastră. Căci „Un onest 
politic maghiar, —  după cum scrie 
„P. H.< de Ia 11 ian .~d acă  prin ori
ce mijloace a isbutit să fie sfătuitor 
al Coroanei, trebue să se nizuiască 
a convinge pe fiecare factor din cer
cul Curţii despre adevărul că cel 
mai adevărat interes fal Habsburgi- 
lor este maghiari sarea, întărirea 
naţiunii maghiare, contop rea na
ţionalităţilor ce graviteaeă în  afară  
şi deplina construire a statului 
naţional maghiar unitar .

Punând tendinţele de împăciu
ire ale contelui Tisza în faţa spiri
tului revoluţionar cu care Mafia opo
ziţională urmăreşte tncheiarea pac
tului între noi şi maghiari, pact a- 
tât de necesar pentru consolidarea 
monarhiei, am risca o întrebare, nu 
în formă de Memorand : Pune-şi-va 
Capul încoronat autoritatea şi 
stăruinţele n>bile în  balansa ne• 
pre'enţ osului Home rule pregătit 
de contele Tisza —  sau va lăsa 
înaltu lui său succesor un imperiu  
acoperit de ceaţă şi frământat de 
lupte interne?

Credem că a sosit momentul 
suprem ca M jes t  iţea Sa regele 
apostolic al Ungariei să facă în  
chestia mult discutatului nostru 
pact, ceea-ce a făcut regele George 
a  Maréi B ritanii pentru primirea  
Homerulului din partea lorzilor 
recalcitranţi.

Ag-

S i l  ra&8& m aîi.
Ştiri şl tnt&mpl&ri.

In sfârşit după o absenţă destul 
de lungă şi după o călătorie plină de 
peripeţii şl onoruri, divina Oioconda 
s’a reîntors Ia Paris, reluându-şi locul 
de odinioară în salonul patrat din mă
reţul şl bătrânul Luvru.

nsufleţirea manifestată de popu
laţia franceză a Întrecut pare-se chiar 
pe cea manifestată de fericiţii com
patrioţi al Monei-Liza şi se poate 
spune cu drept cuvânt că celebra 
operă a lai da Vinci abătut nu numai 
recordul frumuseţe! şi al popularitâţei, 
dar şi recordul mondial al visitelor.

Oioconda a primit în ziua de 4 
Ianuarie stil nou, între orele zece di
mineaţa şi patru după amiază, o sută 
de mii de vizitatori.

Onorurile casei !e-au făcut, pe 
lângă întreg corpul gardienilor mu 
seulul, încă cincizeci de agenţi ai politiei 
douăzeci soldaţi din garda republi
cană, ceri toţi ebia, abia, puteau men
ţine ordinea în masa compactă şi 
enormă a publicului nerăbdător să o 
revadă, să o salute şi să o admire.

a

Dar acum o altă veste artistică 
la ordinea zilei destul de interesantă 
şl de emoţionant pentru artişti şi

pentru iubitorii de artă : Abatele 7 e- 
naud, un colecţionar iubitor de pictură 
şi, după cum se afirmă, un cunoscător, 
susţine că este în posesiunea a cincizeci 
lucrări de ele lai Rafael Sanzio.

Cincizeci »Rafael« într’o singură 
colecţiune, cincizeci de opere ale celui 
mai mare, mai neîntrecut, maestru ai 
picturei! Se Înţelege că, dacă aceasta 
e adevărat, abatele Tenaud va ajunge 
un personaj demn de invidiat, şi n’ar 
fi de mirare să. bată dom ni a-sa de astă 
dată recordul mondial al vizitelor, dacă 
nu al popularitâţei.

Afirmarea autenticităţei lucrări
lor, de cătră abatele Tenaud, este pri
mită însă cu oarecare răceală de cei 
dela Luvru şi cu mult pesimism de 
către d. Georges La jenesére, o autori
tate în materie de pictură italiană, 
profesor la Col'óge de France şi con
servator onorific al muzee'or naţio
nale.

Acest mare cunoscător şi istoric 
susţine că e cu neputinţă ca atâtea 
opere ale lui Sanzm, să fi trecut 
până azi neluate in seamă şi că ele 
nu pot fi so-otite decât cel mult ca 
făcând parte din şcoala R >faiiită ; iar 
faptul că poartă monograma cunos
cută a genialului pictor, e o dovadă 
şi mai indiscutabilă că lucrările sânt 
falşe, deoarece maestrul ca şi cei mai 
mulţi ai vremei, îşi iscăleau foarte rar 
operele.

Bunul abate insă eu  se lasă in tf-

midat cu una, cu două, şi desfide 
aspra logică a domnului Lafenestre.

— Domnul Lafenestre ? — spune 
abatele. — Am tot respectul pentru 
domnia-sa. Are oarecare competenţă 
şi sânt încredinţat că, dacă şi-ar da 
osteneala să vină şl să cerceteze ta
blourile mele, ar rămânea convins de 
autenticitatea lor. Eu nu sânt un 
amator, un colecţionar de picturi. Eu 
am muncit o viaţă întreagă cercetând 
cu devotament lucrările lui Rafael şi 
studiiudu-ie, am ajuns acum să-l cu
nosc atât de bine pe genialul maestru, 
ca pe cel mai bon ami«* al meu din 
copilărie. Şi vedeţi, Dumnezeu a înco
ronat destui de frumos munca mea 
fără preget şl plină de răbdare. Pre
tind unii că se cunoaşte tot ce a lu
crat Rafael ? Dar uită, se vede, toţi 
aceştia că Rafael a fost elevul iui 
Pdrugiu şi că ani dearândul a lucrat 
în atelierul şi pe comptul acestuia tot 
felul de comenzi. Tablourile mele da
tează din această epocă, de sigur şi 
sânt toate lucrate de mâna, genialului 
pietor In atelierul lui Pdfugiu. D 
ai1 fel ori cine priveşte tablourile mele, 
recunoaşte numai decât tipurile ra- 
*aeli te obicinuite : Pomana a, ducesa 
de Gousagae, J ana de ia Rovdre şi 
Rafael de ei însuşi.

Deocamdetă lucrurile stau aci, 
abatele susţinând sus şi tare că rele 
cincizeci de picturi sânt ale lui Rafael 
şi autorul cunoscutei lucrări »Istoria

Pactul româno-
magfciar.

Cercurile politice sunt preocupate 
de interpelaţia contelui Apponyi, făcută 
alaltăieri în cameră în chestia pactului 
cu Românii şi de răspunsul lui Tisza. 
Vorbirea lui Apponyi atinge extremele 
şovinismului, pe când Tisza, deşi are 
acelaş punct de vedere, ca Apponyi, 
este mai precaut şi manifestă o tactică 
de ceva moderaţiune faţă de chestia 
ce şi-a propus să o rezolve. Punctul de 
vedere comun, în care se întâlnesc cele 
două curente reprezentate 'de Apponyi 
şi Tisza, este, că chestia de naţionali
tate nu se poate rezolvi decât adoptând 
baza de stat naţional maghiar unitar. 
Ca întregire la cele scrise eri despre 
păşirea lui Apponyi şi Tisza, dăm azi 
în extras vorbirile acestor doi corifei, 
în cari vorbiri se reoglindează credin
ţele bărbaţilor de stat maghiari şi cari 
ne dau puţină speranţă pentru posibi
litatea încheierii unul pact ,real şi du
rabil.

Ce a spus Apponyi ?
Contele Apponyi fixează faptul, că 

Tisza tratează cu Româna. In delegaţi
uni Tisza a protestat, contra credinţei 
că tratativele ar avea conexiune cu si
tuaţia politică externă şi că s’au înce
put sub presiune austriacă. Scopul Pa 
precizat aşa, că Românii au să ia de 
la crdinea zilei pol tica lor naţională.

~ Prim-mi nistrul doreşte să aştep
tăm terminarea tratativelor. Aceasta 
însă nu se poate, căci rezultatul nu poate 
f i  favorabil din punct de vedere al sta
tului naţional maghiar unitar. Chiar şi 
tratativele le consideră de un procedeu 
păgubitor şi cu urmări incalculabile. 
Caoacitarea ce o face prira-ministrul 
Românilor nu-i va abate pe aceştia de 
la politica lor. Conducătorii politici ro
mâni vor lua de a ordinea zUei poli
tica lor naţionalistă, pentru că capătă 
ceva.

Sunt două puncte de vedere, li
nul e, că naţionalitatea nu poate forma 
baza unei personalităţi de drept public 
deosebite. Acest principiu i\*u adoptat 
toţi bărbaţii de stat maghiari. Celalalt 
principiu construiază din naţionalitate o 
personalitate de drept public. Aceasta e 
vederea conducătorilor români. Ea duce 
spre federalism. Naţionaliştii iau dela 
ordinea zilei politica lor federativă, ca

pirturei în Italia« aducând argumente 
contrarii.

*
Se poate spune cu drept cuvânt că 

americanii bogaţi sânt nu numai oameni 
extra-ordinari, după cum în mod extra
ordinar se şi îmbogăţesc, dar şi că 
sânt capabili de gesturi largi, nobile, 
cum arare ori se pomenesc prin conti
nentul nostru.

Ceeace spune »Daily Cronici#*, 
că a pus la cale să înfăptuiască Vincent 
Astor tinărul cei mai bogat din Ameri
ca, impreună cu Andrev Carnegie şi Ia- 
lius Rosenwald marele banchier israelit 
din Chicago, este mai pre sus de orice 
laudă şi trezeşte In sufletul cel mai 
răzvrătit evlavie pentru viţelul de aur. 
Dl. V ncent Astor a declarat războiu 
crâncen şi distrugător cămătarilor şi 
cămătăriei şi în consecinţă vrea să 
fondeze, cu ceilalţi doi miliardari, o se
rie de bănci in Americ,a Ja cari toată 
lumea muncitoare şi săracă să găseas
că mijlocul de a împrumuta bani, pen
tru o dobândă cu totul minimă.

Şi iată ce se spune între altele, 
în manifestul eu care tinărul miliardar 
se adresează publicului: Aceste stabi
limente vor f i  organizate după sistemul 
celor din Germania şi vor f i  o tentativă 
pentru a desfiinţa cămătăria şi pe că
mătari. Ea cred că aceste instituţii vor 
ajuta puternic pe lucrători, cari atunci 
când au nevoie de bani, sunt siliţi să 
împrumute plătind dobânzi enormem.

la timpul potrivit să o înceapă din nou. 
Impresia este pretotindenea — în Ro
mânia şi Austria e credinţă — că tra
tativele să fac sub presiune politică e x 
ternă.

In felul acesta e o imposibilitate 
ca tratativele să aibă un rezultat — 
fără slăbirea statului naţional.

Tisza vrea să liniştească pe Ro
mâni cu ajutorul naţionaliştilor? Dacă 
poporul român va vedea, că agitatorii 
ii aduc bunătăţi şi drepturi, acestora 
ll-se va întări poziţia, pe când scopul 
ar trebui să fie a scoale poporul din 
ghiarele acestor agitatori. Opinia pu
blică maghiară urmăreşte cu îngrijo
rare tratativele. TVu e  p e rm is  a  tr a ta  
c u  d u ş m a n i i  s ta tu lu i  n a ţio n a l m a 
g h ia r  ş i  u n i ta r .

Cere dela prim-ministru orientări 
asupra tratativelor.

Răspunsul Iul Tisza.

Tisza spune, că va da erientări 
asupra cuprinsului tratativelor, dar nu 
chiar acum, ci in timp foarte scurt. Şi 
până atunci roagă publicul să nu se 
lase sedus de ştirile neadev&rate, ten
denţioase.

Ce se ţine de tratative ei are ace
laş punct de vedere, ca Appenyi, că 
tratativele au să se facă pe baza sta
tului naţional maghiar unitar. Acesta 
corâspunde situaţiei reale şi desvoltării 
istorice. Maghiarii formează în ţară o 
maioritate preste 50^ e şi d a i  
luăm în considerare, că germanii din 
Ungaria sunt solidari cu Maghiarii şf 
formează sprijinul cel mai sigur al 
cauzei maghiare, putem susţinea, că e 
îndreptăţită nizuinţa naţiunii maghiare 
de-a stărui pentru caracterul naţional 
maghiar al ţării. In cadrul acesta s’au 
dat drepturi popoarelor nemagbiare de 
a-şi putea desvolta cultura lor proprie 
şi s’a căutat ast fel a se apropia de 
idealul, care este ca toţi cetăţenii a* 
cestei patrii, fără deosebire de limbă şi 
rassă, să aibă aceeaş iubire, aceeaş fi
delitate faţă de patria maghiară co
mună.

De timp lung a observat, spune 
mai departe Tisza, că un popor tînăr, 
plin de viaţă, consciu de sine cu apţi* 
tudiiii de desvoltare, nu se poate aco
moda în acest cadru şi are astfel de 
nizuinţe, cari sunt în contrarieiate cu 
interesele statului naţional maghiar uni• 
tor. Acesta o poporul românesc.

Iată bogă.ia democrată şl umană 
pusă !n folosul obşte* nevoiaşe şi care 
poate face ceva mai mult ca demago
gia şi utopiile socialiste.

•
In adevăr că nimeni nu umblă 

mei mult după senzaţional ca cei cu 
cinematografele. Nu le mai ajung cele 
de pe suprafaţa pământului, ci se încu
metă eă pătrundă şi in inima lui.

Ştiţi de ce s’au apucat minunaţii 
ăştia? S’au coborât la câteva sute de 
picioare înlăuntrul Vezuvului, ca s& ia 
filme.

Ce povesteşte operatorul care s’a 
coborât în vulcan, îţi face părul măciu
că fu cap. Inchipoiţi-vâ numai atât, ca 
opera aco'o, la lumina flăcărilor ce se 
ridicau d n mărunt&ele arzâude ale vul
canului şi în bubuitul fără de sfârşit 
al acelui imens cuptor al pământului.

Când a eşit de acolo, îndrăzneţul 
operator, spune un jurnal din Londra, 
că ochii îi erau injectaţi de ânge, insa 
minune, din pririna aburilor plini cu 
pucioasă, ce emanau din materiile In 
topire, ei se tămăduise de o .bronchîtă 
de care suf erea de atâţia ani 

*

Veţi fi de acord să recunoaşteţi, 
ca şi miae, că îndrăzneala şi capriciile 
hoţilor nu mai au margini. Ei s’au a- 
pucat acum de furat şi radium.

»Daily Mail» spune că tâlhăria a- 
ccasta origina’â s’a făptuit la Chicago
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E dureros acest lucru. Interesele 
de existenţă ale poporului român cer, 
ca el să sprijinească organismul dua- 
llstic şi în acest organism^să ajute po
porului maghiar a prevala. Sunt la 
mijloc neînţelegeri, dar aceste trebuie 
*ă dispară, dacă cele două naţiuni îşi 
pricep chemarea.

Tisza se provoacă la elementul 
german, In deosebi la Saşi, cari deşi 
mai târziu, au înţeles că este in inte
resul germanizmului lor a nizui să 
se consolideze politica maghiară tn 
Ungaria.

Acesta e scopul. E greu de ajuns, 
dar nu e imposibil şi Tisza spune, că 
a încercat să-l realizeze. Aceasta e ac
ţiunea, prin care m’am adoperat a 
ajunge la o Înţelegere cu aceia, cari 
au un program ce diferă de ideile noas* 
tre fundamentale politice, ca părăsind 
partea aceasta a programului lor, să 
accepte statusquo. _ _______

Acesta a fost scopul schimbului 
de idei, ce l-am avut cu conducătorii 
partidului naţlonal-român. In aceasta 
muncă am fost condus de ideia, că nu 
e permis să ne atingem de unitatea 
statului, de caracterul naţional al lui. 
Apoi să stăm pe baza deplinei egali
tăţi de drept şi tn felul acesta să-i 
sprijinim In toate nizuinţele lor mate
riale şt culturale.

In discuţiile ce am avut mi-am 
dat silinţa â-1 convinge că esenţa ches
tiunii este a face să dispară neîncrede
rea. Nu voiesc să fac profeţii in pri
vinţa rezultatului, dar nu împărtăşesc 
pesimismul lui Apponyi. Sper a-i putea 
capacita, că ei vor face servicii neamu
lui lor atunci când vor adopta un te 
ren de muncă comun cu naţiunea ma
ghiară. Dacă vor înceta agitaţiile naţi
onaliste, dacă partea cea mai mare a 
Românilor se va pune pe baza Încre
derii reciproce, vor vedea, că aceasta e 
mai favorabil pentru neamul lor.

In 8ne Tisza roagă pe Români să 
nu scape ocazia raceasta şi cere să i 
se ia la cunoştinţă răspunsul.

După reflexiile lui Apponyi, care 
hu e mulţumit cu răspunsul, Tisza mai 
dă unele desluşiri asemenea celor de 
sus, accentuând, că el ţine de incorect 
şi nenorocit; faptul, ca concetăţenii să 
se grupeze în partide politice după rasă 
şi naţionalitate, cum ţine de lucru in
corect şi gruparea în partide pe baze 
cofesionale, sau după clase sociale. Dar 
dacă să poate şi sunt permise astfel 
de grupări, nu putem cassa dreptul ce
tăţenilor de a forma partide politice du
pă naţionalitate şi rassă-

Declaraţiile d-lui Goldiş.

Un corespondent din Arad al zia- 
rului >Az Este a interviewat pe d-1 
Goldiş asupra pactului. D-1 Goldiş a dat 
unele informaţii. Intre altele a zis, că 
chestia pactului se va rezolvi în 10—14 
zile, In care timp sau se va Încheia pac 
tul sau tratativele vor eşua. >Az Est« 
»pol Înşiră condiţiile de pace, ce ! le-ar 
fi spus d-1 Goldiş.

în spitalul Saint-Luke. Acolo, In acel 
spital suferea un biet om de cancer şi 
medicii Îşi puseseră In minte să’l vin
dece cu ajutorul radiumuiui. In acest 
scop au adus din Franţa un firicel de 
rádium, In greutate de 0.06 grame şi 
care nu costă mai puţin de 22 500 
franci.

Această nepreţuită materie abia 
de mărimea unei gămălii de ac, fusese 
adusă Închisă într’un mic tub de plat'nă 
abia ponderabil.

Medicii începură experienţele ş* 
de câteva ori tubuşorul fu introdus 
în tumoarea canceroasă a bolnavului, 
Insă fără nici un rezultat. Acest fapt 
puae pe gânduri pe experimentatori 
cari bănuiră ce/a normal.

Hotărâră în sfârşit să eaaminezo 
tubul şi spre înarma lor mirare, mate
ria radio activă dispăruse din tub, fu
sese furată. Dar acum să vedeţi care 
e buclucul hoţului. Ei crezuse că rádiu
mul se poate fura. aşa cum ai fura 
erice te-ar vârâ tn ispită. Ei bine, doc
torii spun că hoţul va eşi numai decât 
la iveală, deoarece neştiind ce precau- 
ţluni anumite să ia, pentru a se feri 
de relele ce-i pot aduce această minu
nată, dar periculoasă materie, el va că
păta grave inflamaţii cutanoe.

Şi lată un hoţ, care va rămâne 
mai păgubaş decât păgubaşul şi care 
va fl prins fără de ajutorul poliţiei.

înainte.

G A Z É T  A T R A N S I L V A N I E I.

Referitor la aceste d l Goldiş de* 
clară in n-rui de azi al lui >Az Est« 
că dorinţele exprimate de dânsul şi pu
blicate în >Az Est«, nu sunt identice 
cu condiţiile Înaintate prim-ministrului 
Tisza.

Jocul hazard al 
opoziţiei maghiare.
Un advertisment.

Ziarul „Reichspost* publică în 
numărul său de eri următorul ar
ticol, care va produce desigur mare 
senzaţie în  cercurile politice m a
ghiare, ştiut fiind că acest ziar 
susţine legături strânse cu antu
rajul Arhiducelui Prancisc Ferdi- 
nand:

...Pentru a îngreuna acţiunea de în
ţelegere cu Românii a actualului gu
vern ungar, sa lansează In cercurile 
opoziţiei constatarea, că această operă 
de înţelegere nu se poate realiza, deoa
rece Moştenitorul Tronului Franz Fer-  
dinand la care privesc Românii cu mare 
veneraţiune şi încredere, ar f i  în contra 
unui pact al guvernului Tisza cu Ro
mânii şi că în consecinţă străduinţele 
contelui Tisza, lovindu se de această 
opunere, vor eşua.

Această constatare este o apucătură 
proastă. Adevărul este, că simpatiile, 
pe cari le nutreşte Arhiducele Franz 
Ferdinand iaţă de Români, acest popor 
dinastic şi cavaler, sunt adânci şi par 
nedespărţite de Întregul complex al 
concepţiunilor moştenitorului tronului 
nostru. Pe cât de departe «tă arhidu
cele de zgomotul politicei de toate 
zilele, pe atât de mult a pătruns stră
lucirea acestorjsimpatii în straturile în
tunecoase, în cari poporul românesc îşi 
duce traiul greu de pe e zi pe aita. 
Dar tocmai aceste sentimente de sim
patie şi de stimă, pe cari le are Arhi
ducele faţă de Români, sunt cea mai 
puternică dovadă pentru interesul cald, 
cu care el urmăreşte desfăşurarea unei 
opere, care aro să aşigure poporului 
român din Un aria dreptate, exerciţiul 
liber al drepturilor de cetăţeni, o li
bertate mai prielnică naţională şi un 
viitor mai fericit in cadrele monarhiei 
habsburgice.

Că încercarea de acum, de-a sta
bili o înţelegere, este prima încercare 
serioasă şi că drumul spre o înţelegere 
este acoperit încă de multe tufişuri, 
— aceasta nu poate să facă pe ni
meni, care e de bună şi sinceră cre
dinţă, să despereze în ajungerea sco
pului — ba din contră ; o pace, care 
ar urma imediat fi „fără multe şi mari 
greutăţi şi esplicaţiuni după un lung 
şi amar timp al celor mai vehemente 
contraste, ar fl poate un fruct prema
tur, fără multă vlagă.

Dar nu atât lipsa de pricepere 
cu care se pun în circulaţie de cătră, 
opoziţia maghiara astfel de pretinse 
pedeei ne surprinde, ci scopul acestor 
faime, cari jnu sunt doar altceva decât 
încercări de-a îngropa sub cascadele lor 
murdare înţelegerea dintre Maghiari 
şi Români. Aceasta este singurul scop 
ai încercărilor : Zădărnicirea unei păci 
naţionale... Ori cari ar fl motivele, cari 
ar zădărnici o Înţelegere — această 
nenorocire va apăsa greu reiaţiuniie 
între maghiari şi Români şi va amâna 
din nou consolidarea internă a Unga
riei. Prima consecinţă va fi iselarea 
stabilă poHtică a Maghiarilor.

Şi cu drept cuvânt putem 
pune Întrebarea politicianilor maghiari 
opoziţionali, că pe ce motive şi calcule 
voiesc să pună în rizic izolarea lor 
Certaţi cu Românii, lipsiţi de traiul 
pacinic cu Slavii, cari ameninţă din 
două părţi cu valurile lor cutropitoare 
rassa maghiară — Maghiarul îşi în
dreaptă iarăşi şi iarăş privirile sale 
asupra germanismului, bazându-se pe 
comunitatea unor anumite contraste. 
Maghiarul se înşală însă. Germanul 
Monarhiei are desigur cu Maghiarul 
multe interese solidare.. O maghiarime 
însă, care aduce Germanilor ca aliat 
duşmăniile cu Croaţii, cu Românii, Slo
vacii şi Rutenii, nu e capabilă de o 
coaliţie; numai o politică maghiară, 
care înţelege necesităţile unui stat lo
cuit de popoare şi a unei alianţe de po
poare, va avea soartea poporului ma
ghiar în mână. Orice altă politică, ce 
se face într’un veac de mari transfor
mări şi de evenimente noui cu urmări

incalculabile, îşi târăe vieaţa de pe 
o zi pe alta din sfârâmături şi se 
prăbuşeşte în momentul, când duşma- 
manii ei se întâlnesc la un loc.

Evenimentele politice din ultimul 
an oferă preţioase Învăţături maghiari- 
mei, care s’a apropiat foarte mult de 
aceste posibilităţi 1 Vai însă atunci de 
soartea Maghiarilor ! Fiecare altă naţi
une poate să mai aibă în jocul ei câte-o 
carte, care să-i mai dea oarecari spe
ranţe — Maghiari mea însă nu mai are 
nici una, în momentul când din vina ei 
s’ar produce o catastrofă de stat.

Opozifiunea camerei ungare hazar
dează deci cu norocul naţiunei sale pro
prii, când lucrează în contra înţelegerei 
româno-maghiare. In viaţa de toate zi
lele hazardeurii se pun la răcoare — în 
viaţa politică locul lor este în sinul cri
minalilor de sfyiţ.

Invitare la abonament.
Cu l-a Ianuarie 1914 se deschide 

un nou abonament la

„Gazeta T ransilvaniei“
pe cvartalul prim,

la care invităm pe toţi amicii şi spri
jinitorii ziarului nostru. Ii rugăm pe 
toţi a se îngriji de trimiterea Ia timp 
a preţului de abonament, ca să nu fim 
siliţi a sista trimiterea ziarului.

Pe credit »Gazeta Transilvaniei« 
nu se dă la nime.

Deşi »Gazeta« şi-a mărit formatul 
şi a introdus înbunătăţiri, împreunate 
cu mari cheltueli.

Preţul abonamentului
a rămas acelaş, ca până acum, anume:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 
24 soroane, pa şase luni 12 coroane, pe 
trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România şi străinătate: Pe 
un an 4 0  franci, pe şase luni 20 franci, 
pe trei luni 10' franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAŢIA.
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orne.
Bulgaria.

Ultima şedinţă a Sobraniei bul
gare. care s a terminat cu disolvarea 
camerei, a fost cât se poate de agitată. 
Doi şefi de partide, democratul Mila- 
nov şl stambulovistul Ghenadiew, a ţi 
nut să releveze marile greşeli, cari au 
pricinuit dezastrul Bulgariei. Cu multă 
atenţiune au fost ascultate cu deose
bire expunerile lui Ghenadiew privitoare 
la al doilea războia balcanic. Ghena
diew a constatat Intre altele, că in
tervenţia armatei române a constituit 
un mare pericol pentru Bulgaria. Prin 
Înaintarea atât de repentină a armate
lor româneşti, trupele bulgare au fost 
expuse să moară de foame, fiindcă li 
se tăiaseră liniile de aprovizionare. 
Urmarea a fost că Bulgarii au trebuit 
să capituleze.

Un nou confliot cu Serbia.
Din Belgrad se semnalează un 

nou conflict intre Serbia şi Austro Un
garia pe următorul m otiv: Şcoa'a ca
tolică din Prizrend s© află sub protec
toratul Austriei. Preşedintele sârb al 
scaunului şcolar, aflându-se în călă
torie de inspecţie şcolară, a voit să 
viziteze şi această şcoală. In contra a- 
cestei încercări consulul austro-ungar 
din Prizrend a protestat ia inspectorul 
şcolar, care a dat însă dreptate preşe
dintelui scaunului şcolar.

Conflictul acesta formează acum 
obiectul unor tratative între ministrul 
de externe austro ungar şi între gu
vernul Sârbiei.

Turcia.
Noul ministru de război ESnver- 

paşa, desvoaltă o activitate radicală In 
fruntea ministerului său. Aproape îu 
flecare zi apar decrete, prin cari nu
meroşi ofiţeri turci sunt trecuţi la 
penzie. Mai nou au fest penzionaţi 500 
ofiţeri.

Paralel cu aceäte dispoziţii, En- 
ver*bey lucrează la întărirea flotei tur
ceşti fi a strâmtoare]or.

înarmările Germaniei.
In şedinţa de alaltaeri a camerei 

bavareze dep. Müller-Meiningen vorbind 
ia bugetul minister! i lui de război a 
spus intre a ltele:

... Este un secret public în cercu
rile parlamentare germane, că în timp 
apro iat avem să  ne aşteptăm la un 
nou proiect militar. Acest proiect nu 
are de scop urcarea contingentului mi
litar ci procurarea de armament nou.

In Muntenegru
s-au terminat alegerile pentru Skupştină. Au 
fost aleşi 46 dep. guvernamentali şi 16 opozi
ţionali.

Robespierre.
F u ri 8 13 Ian. 1914.

Oaşul Sai t-Oven din Franţa va 
fi cel dintâiu în care se va ridica un 
monument lui R obespiorre. Săptămâna 
trecută, în faţa machetei viitorului mo 
nument, mu ni ipaiifcatea micului oraş 
a comemorat pe acela, care, din mo
dest avocat de province a ajuns în 
puţin timp prin talent şi autoritate, 
de a fi nu numai stăpânui Franţei, dar 
chiar a se ridica mai presus de cât 
cele mai secui, re Tronuri şi a fi marele 
pontif al unei religii nouă.

Maximilian Hobespierre, care a 
fost numit de unii Cromwel, iar de 
alţii Catilina, şi a fost considerat ma
ior oce şi mai sângeros decât Nerone, 
a avut o vie aţă tot atât de prodigioasă 
ca şi a lui Napoleon. Unii istorici nu
mesc pe Napoleon, Robespierre âcheval 
iar pe Robespierre, Napoleon ă pied.

Amândoi au fost mânaţi de cele 
mai înalte ambiţii, amândoi pentru rea
lizarea ambiţiilor lor n’au cunoscut nici 
un scrupul, amândoi au ajuns stăpâni 
ai Franţei prin vărsări de sânge, unul 
prin cea mai groaznică şi mai sânge
roasă teroare, iar altul prin războaiele 
aeîncetate cari trasformase Europa în- 
ir’un imens lagăr militar, amândoi au 
avut acelaş sfârşit tragic, unul pe eşa
fod, altul proscris întrio insulă pustie 
şi stâncoasă, bătută de valurile oceanu
lui nemărginit.

Robespierre nu aminteşte numai 
cea mai tragică şi mai sângeroasă e- 
pocă din istoria omeuirel, când Franţa 
vechilul regim, Franţa regalistă şi feu
dală trebuia să dispară pentru totdea 
una făcând loc Franţei democratice, ci 
fi cele mai critice şi mai desperate mo
mente când Franţa era pe marginea 
prăpăstiei. Meritul mare al lui Robes- 
pierro este de a fi salvat Franţa în a- 
ceste împrejurări.

Robespierre s’a născut la Arras 
în 1758 învăţă Ia iiceul din acei oraş 
unde avu colegi, între alţi pe Camille 
Desmoulin şi pe Fraron, viitorii mem
brii ai Convenţiei naţionale. Murind tatăl 
său, care era avocat, veni ia Paris unde 
învăţă la iioeul L-ouis le Graod şi mai 
în urmă ajunse avoc&t în oraşul său 
de origină. Alegerile dio 1789 11 trîmi- 
âeră avocat în Statele GenerăTe.

După 14 Iulie 1789, când prin for
ţele populare, Bastilia — care sintetiza 
reacţionarismul şi ura de clasă a ve
chiului regim — a fost dărâmată, Ro
bespierre apare în adunarea legislativă 
apărătorul cel cm  Înverşunat şi mai 
îndrăsneţ al diepturilor cetăţeneşti.

El este extrema stângă, este cel 
mai înaintat în vederi politice dintre 
toţi deputaţi?. El este cel dintâiu ca^e 
a cerut sufragiul universal neîngrădit 
de nici un cens. — In curând ajunge 
sufletul clubului Iacobinilor, unde s'au 
plămădit şi s’au pregătit cele mai In 
semnate evenimente ale revoluţiei. Dela 
Început apare ataşat şi hotărât pentru 
opera revoluţiei. Toată lumea simte In 
curând c& este cineva. Mirabeau spune 
»acest ttnăr va ajunge departe pentru 
că crede ceea ce spune«, iar Marat îl 
numeşte »incorruptibilul«. — Totuşi 
trăia foarte modest; fiind deputat la 
Paris locuia într’o mică cameră de 
otel. — Cheltuia mult însă pentru toa
letă. Acest revoluţionar şi filozof se 
îmbrăca tot-deauna foarte elegant. Eli 
care ura vechiul regim, care a fost cel 
dintâiu deputat care a cerut decapita
rea regelui, se purta tot deauna ca ve
chii gentilomi dela curtea regelui Louis 
XIV. Boneta roşie — semnul exterior 
al revoiuţiei triumfătoare — pe care a 
pus-o în cap însuşi regele Louis XVI, 
într’o zi când mulţimea înarmată inva
dase palatul, şi pe care de asemenea a 
purtat-o şi Arhiepiscopul şi preoţii Pa
risului în ziua când la bara Convenţiei 
Naţionale au abjurat dela credinţa 
creştii ă, pentru noul cult revoluţionar 
al raţiune!, Robespierre n’a purtat-o 
niciodată. In plină teroare, când sângele 
curgea pe străzile Parisului şi când în 
închisori se sugrumau şi măcelăreau 
sute şl mii, Robespierre apărea eu pe
ruca pudrată la comitetul de salvare 
publică, care ordona aceste crime, tot 
asemenea apărea pretutindeni şi tot 
pudrat a urcat eşafodul. Autoritatea şi a 
căpătat-o prin probitatea sa cetăţe
nească şi munca sa fără preget pentru 
triumful revoluţiei. — La 23 Iulie 1793 
ajunge membru al compotului de sal
vare publică şi şeful guvernului revo
luţionar. De acum şi până la tragedia 
dela 9 Theriridor (28 Iulie) 1794, timp 
de un an, va fl salvatorul şi Stăpânul 
Franţei.

Când Robespierre luă frânele gu
vernului revoluţionar, Franţa era a- 
proape de ruină Din toate părţile era 
ameninţată de reîntoarcerea vechiului 
regim şi de restabilirea monarhiei: in- 
surecţiunea federalistă, rebeliunea ven- 
deiauă, revolta dela Lion şi Toulon, 
criza generală de hrană, trădările şi 
comploturile continue, conspiraţia şi co

aliţia întregei Europe contra Franţei. 
Robespierre nu văzu salvarea patriei 
sale decât înt’o guvernare energică, care 
să se impue şi în Franţa şi în străi
nătate.

In acele vremuri de efeverscen' ă 
revoluţionară, când lumea nouă a de
mocraţiei trebuia să învingă obscuran
tismul şi tirănia seculară, Robespierre, 
deşi repudia violenţa, a trebuit să u- 
zeze de teroarea cea mai sângeroasă. 
Pentru salvarea Franţei — după cum 
spur* unii — pentru realizarea ambiţi- 
unei sale nemăsurate— după cum spun 
alţii — în mai puţin de un an a tri
mis la eşafod aproape 2000 de persoane. 
Şi printre aceştia muRi dintre prietenii 
lui de odinioară şi dintre cei mai dis
tinşi membrii ai Convenţiei Naţionale : 
Danton, Condorcet, Hersbert, Vergniaud 
Fabre d’Englantine, etc.

Autoritatea Iui se impunea pre* 
ponderantâ in toate sensurile şi se spu
nea că este »ascendentul virtuţeic.

In Noieravrie 1793 — câini teroa
rea se deslânţuia în Paris şi în întreaga 
Franţă ameninţând să distrugă tot ce 
nu era revoluţionar — arhiepiscopii şi 
preoţii părăs'ră altarele pentru ca în  
faţa guvernului revoiulionar să facă 
declaraţiuni ateiste şi să jure tn numele 
religii celei nouă, religii raţiune!. Bi
sericile fură transformate în temple 
ale raţiune!.

Robespierre protestă în numele 
iibertăţei cultului contra nuşcârei 
populare care determinase închiderea 
bisericilor şi îşi impuse voinţa şi pute
rea în contra poporului care triumfase. 
El restabili întru câtva vechea religie 
creştină, dar îi schimbă cu totul ritua
lul şi fixă o zi peutru ca popoiui Pari
sului să se adune iu câmpul lui Mar te, 
unde în faţa unui înalt altar să depuie 
ofraode şi să se închine »stăpânului 
naturei«, »fiinţei supreme«. — Nici un 
suveran n’a fost Înconjurat de ?tâta  
fast, ca Robespierre in ziua când a 
prezidat ca mare pontif serbarea re
ligioasă din câmpul lui Marte. îmbrăcat 
fntr’o hlamidă de mătase albastră şi 
înconjurat de toţi m mbriî Convenţiu- 
nei naţionale şi de căpeteniile armare), 
ca şi un pontifex maxi mus, dm vre
murile antice, a invocat fiinţa supremă 
din Înaltul altar, în fata a aproape 
350.000 de oameni.

In acea vreme Robespierrs, c*re 
reuşise să învingă revoltele interne, 
tentativele regaliste şi prin generalii 
dibaci coaliţia armatelor europene cari 
invadase teritoriul francez, era stăpâ
ni»/ al . Franţei, Pretutia»
deni apărea înconjurat da iacobinii, 
cari îi făceau o gardă impozantă* Scrii
tori din acea vreme spun că în sârbă- 
rile populare când apărea mulţimea li 
săruta mâna şi atingea fruntea de 
pulpana hainei sale. Ciudat contrarism 
în acea vreme când demnitatea cetă
ţenească era ridicată mai presus de 
cât o dogmă şi explicabil numai in ado- 
raţia divină de c^re a fost înconjurat 
câtva timp, şi pe care numai Nap -  
leon a mai cunoscut-o în toată zbu
ciumata istorie a poporului francez.

Prin Iunie 1794 — după serbarea 
din câmpul iui Marte — R,ebespieri e 
era în apogeu şi nici o forţă nu părea 
ci-l va mai putea clinti. Dar căderea 
lui nu era departe. Mai mulţi deputaţi 
formară un complot pentru a 1 doborâ 
prin ori-ce mijloace.

La 26 Iulie 1794 pronunţa în sânul 
Convenţiei Naţionale un mare discurs, 
în care complotiştii văzură noi amenin
ţări şi anunţarea unei noui serii de 
ghilotinări. A doua zi 27 Iu ie (9 Ther- 
midor) când Saint Just, colegul lui 
Robespierre în comitetul de salvare 
publică şi în guvernul revoluţionar, 
vorbea lăudând opera ce desăvârşise 
Robespierre, se ridicară protestări vio
lente. Acesta era semnalul îngrozitoa
rei tragedii ce trebuia să se desfăşoare 
imediat, tragedia care este poate unică 
in toată istoria contimporană şi care 
reaminteşte uciderea lui Iuliu Cezar 
în senatul roman la anul 44. După 
Saint Just se urcă la tribuna Conven
ţiei Naţionale unul din membrii com
plotului care acuză direct pe Robes
pierre te dictatură. Deputaţi aplaudară. 
Dintre toţi, cari până în acea zi ascul
tau şi adulau pe Robespierre, nici un 
glas de apărare nu s-a ridicat. Se urcă 
la tribună pentru a vorbi, dar întrea
ga adunare — ca un uragan — isbuc- 
ni In strigătul de jos tiranul. Făcu apei 
disperat prezidentului de a i  acorda 
cuvântul, dar strigătul de jo s  tiranul, 
jos dictatorul nu Înceta. In mijlocul 
vacarmului şi a strigătelor generale cari 
au durat o oră, când Robespierre, pa
lid, în picioare Jângă tribună privea 
aiurit acea adunare, unde el fusese 
conducător ascultat timp de un an, doi 
deputaţi ocupă cele două ieşiri, scot 
câte un pumnal şi strigă că se vor 
sinucide dacă »tiranul« nu va fl pe
depsit. Deputaţii strigă atunci ca R o
bespierre să fle considerat ca periculos 
republice!, arestat şi scos tn afară de 
lege. In zadar Robespierre striga să 
i-se acorde cuvântul pentru a da espli- 
caţii. Adunarea votă arestarea iui şi 
împreună cu fratele său şi alţii fu tri
mes la închisoare. Membrii consiliului 
comunal din Paris, cari erau cu toţi
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partizani ai lui Rsbespierre reuşiră cu 
ajutorul armatei să 1 scoată din închi
soare şi chiar în acea seară fu condus 
la Primărie împreună cu toţi aceia a 
căror arestare o decretase Convenţia 
Naţională. Piaţa Primăriei fu înconju
rată de baricade şi tunuri. Noaptea 
urmă o ploaie violentă care strică ba* 
ricadele şi împrăştie aproape întreagă 
armata. A doua zi dimineaţa, membrii 
Convenţiei naţionale, cari în tot cursul 
nopţei cutreerase oraşul, trimet contra 
Primăriei aprope 2000 de cetăţeni ar
maţi. Aceştia înving cur&nd restul ar
matei care apăra Intrările şi pătrund 
în Primărie. Robespierre, care era în- 
tr’una din camerile de sus, deşi n-a 
opus nici o rezistenţă a fost rănit 
grav de un pompier. Glonţul i>a dis
locat aproape complet maxilarele infe 
rioare. Fratele său s a aruncat de la 
al 4 lea etaj, sdrobind-şi tot corpul. 
Plini de sânge, şi aproape în agonie, 
împreună cu Henriot — comandantul 
armatei, care îi scăpase din închisoare 
şi căruia în asaltul dela Primărie îi 
fusese scos un ochiu printr’o împun
sătură de baionetă — şi ceilalţi fură 
conduşi la^ghilotină.

Pe drum mulţimea le aruncă In
juriile şi insultele cele mai triviale. Ju
ca şi chiuia în jurul căruţei ee-i ducea 
la moarte şi li s’a aruncat chiar cu 
pietre si noroi. Pe ghilotină n’a mai 
putut spuoe o vorbă; capul iui, pe care 
călăul Pa arătat mulţime! nu mai avea 
nimic omenesc, maxilarele inferioare a- 
târnau cu totul în jos, era o înfăţişare 
groaznică, hidoasă. Pupă dânsul veni 
fratele zău apoi Henriot, căruia unul 
din călăi îi smulse mai întâi cu totul 
ochiul ce atârna afară şi apoi îl ghilo
tină. In acea lugubră dimineaţă 89 ca
pete căzură. Toţi fruntaşii robiesperişti 
Reacţiunea therm’doriană ce va urma 
va fi o epocă tristă şi preludiul sfârşi
tului revoluţiei.

Aşa de tragic a murit Maximilian 
Robespierre, acest revoluţionar terorist, 
care n’a fost decât un republican bur
ghez, care a urmărit triumlul şi con
solidarea clasei sale care desăvârşise 
revoluţia cu ajutorul puternic al mas- 
selor populare.

Opera iui Robespierre este mare 
şi pentru ceeace a desăvârşi va avea 
veşnic recunoştinţa Franţei. Intr’o vreme 
când duşmani interni şi externi amenin
ţau Franţa şi revoluţia, el a salvat-o. Mij
loacele au fost tragice, dar în acea e- 
pocă turbure, când cele mai importan
te probleme erau obscure şi toate pasi
unile omeneşti se desiănţuiau, nu se 
poate éltfel învfnge. '

A fost un mare ambiţios, dar a- 
ceastă ambiţie a pus o în sérv eiül re 
publicei, pentru triumful ri. El n’a că 
zut decât prin laşitatea şi ura complo 
tiştilor. Figura lui Robespierre va ră
mânea deapururi mare printre cele 
mai mari ale revoluţiei franceze.

Acest monument însemnează o 
reabilitare istorică întârziată pentru 
Robespierre. El n’a fost tiranul şi dic 
tatorui care urmărea căderea republic 
cei, după cum a fost considerat multă 
vreme, ci democratul care a urmărit 
consolidarea republicei şi domnia vir 
tuţei. —

Al. Negrea.

Ş T I R I .
— 3 ianuarie 19,14 

Pentru fondul ziariştilor. Cu priie
jul reînoirei abonamentului s-au mai 
făcut la administraţia ziarului nostru 
următoarele contribuiri:

Nic. Anca, Satu-oric, 2 cor; Dr. Si
mian Cheţiau adv. Agnita, 16 cor; G. 
Halmaghi îi v Bărcut, 1 cor; Vicenţiu 
Nemeş v. ppop Sârmărtinul sărat 1 
cor; Nic Foaie, Basna 1 cor; Mat. Mo- 
canu 4 cer; Aurel Pop preot, Jucul de 
sus 1 cor; V. Mica Someş Odorheiu, 5 
cor; Ioan Crişan notar Deal 2 cor; No- 
nus Poruţ’u, Alba-lulia 2 cor; Dr. Teo
dor D^vid preot militar 2 cor., Elena 
Pop Hossu Longin, Deva 10 cor., Soc. 
de lectură, Bichiş 2 cor, Aurel Nistor, 
Arpătac 3 cor., Dr. George Plopu, Buda
pesta 3 cor., Ioan Pop, Custelnic 1 cor: 
Gavrilă Cornea preot, Ileni 4 cor, George 
Făgărăşan 40 fii.. Aurora de Barbu, 
Hamburg 5 cor: Aurel Borzea Viştea 
inf. 1 cor; Maria Cupşa n. Danllă 4 cor; 
I. Ionică ing. silv. Zerneşti 10 cor; Dio- 
nisiu Simon, St. Georgiul de Câmpie 4 
cor; I. A. Beress Cluj 3 cor: Gligor Co* 
man, Orlat 1 cor; Teofil Hossu notar, 
Mogoş 1 cor; Petru Cheresteş ppop 
Buza 3 cor; Vasile Pascu comers. Cer 
nat 2 cor., Dr. Ambrosiu Cheţianu, dir. 
gimn. Blaj 3 cor., St. Rusan, Bucovina 
1 cor, Ioan Papiu preot Veştem 1 cor., 
Grigoriu Pop Gherla 4 cor., Francisc 
Cosma, Szil ágy per 2 cor., Vas. Vasiica 
notar Daia-rom. 4 cor., Nic. Fizeşianu 
protopop militar 1 cor., Dr. Petru Nea- 
gcş medic Deda 3 cor., Ioau Butnariu 
Kolos 1 cor., Vasile Cristina serg. ma
jor Alba-IuMa 50 fii., Ioan Dobrean preot 
gr. cat. Corbu 10 cor., Petru Ciobotar 
Reghinul-ung. 2 cor.

Din Tflrgul Mureşului ni se scrie: 
O seară frumoasă a fost pentru puţinii 
Români din Târgul-Murăşului seara de 
Sânvăsii. Societatea română, care trâ-
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eşte destul de retrasă în ce priveşte 
viaţa socială românească, a avut o cină 
comună, urmată de dans. De mult, de 
zeci de ani, n-au mai răsunat aici acor
durile dulci ale Horei, Sârb8i si Arde- 
lenei. Seara anului-nou însă ne-a 
dat prilejul şâ ne delectăm în aceste 
dulci acorduri.

La cină au participat aproape toate 
familiile inteligenţei din loc şi o mare 
parte a tineri mei. A toastat d-1 Kor- 
moş Alexandrescu şi d l protopop Iuflu 
Nistor. S-au trimis scrisori de felicitare 
notabilităţilor vieţii noastre politice.

După cină s-a Întins o horă ve
selă. E frumoasă Hora, dar de zece ori 
mai frumoasă a fost aici în capitala Să- 
cui mii. Hora a fost urmată de Sârbă, 
Ardeleana şi alte dansuri, cari au de
curs până în zorile zilei.

O notă discordantă a fost că în 
decursul cinei taraful de lăutari a cân
tat o cântare ungurească. Cred însă, că 
pe viitor, când ne vom mai întruni la 
astfel de ocaziuni, nu se va mai repeta 
acest caz. Impresie rea a făcut şi fap
tul că domnii advocaţi din loc au lip
sit. In schimb li se cuvine onoare d-lor 
candidaţi de advocat, cari în acea seară 
au putut să strângă frumeasa societate 
românească la un loc. — Alun.

Despre groaznica erui>ttoHB vulcani
că din insula Sakuraslma se mai anunţă 
următoarele din Tokio: Iu urma ordi
nului ministerului de marină mai 
multe vase de război şi au luat dru
mul spre insula Sakurasima, ca să vină 
în ajutorul populaţiei ameninţată cu 
moartea. Peninsula Satsuma este aco
perită cu o mare de lavă, iar pe ţăr
muri o mulţime imensă de nenorociţi 
îşi aşteaptă sa'var ea din ghiarele morţii. 
După cum vestesc radiotelegramele va
selor de război japoneze, oraşul Kago- 
sima a dispărut cu totul de pe laţa pă 
mântului, lava şi focul au distrus tot ce 
au găsit în cale, iar ce a cruţat focul, a 
fost nimicit de puternici bolovani şi bu
căţi de stâncă aruncate da vulcanul 
Takur». Ruinele oraşului sunt acope
rite cu un strat de cenuşă care atinge 
înălţimea de 5 i e . ,  aşa că aici n-a mai 
rămas viaţă de om. In peninsula Sat 
suma au fost distruse <ncâ şapte sate 
mari, ai căror locuitori — în orare 
parte — neputându-se salva la timp, 
au fost omorâţi de gazuriie otrăvitoare 
In Tokio se crede, că numărui victime
lor omeneşti ar fi de aproape 100 mii.

Vasele de război plecate în ajuto 
rul nenorociţilor, au pătruns în sânu* 
de mare Kagosiira, dar de ţârm nu se 
pot apropia din cauza puhoaeior de 
lavă ce se scurge în mare şi a căldurei 
de nesuferit. Primejdia e mărită şi mai 
mult de iaptul, ca bucăţile de stâncă ce 
ies din vulcanul Takura, sunt aruncat** 
pe o distanţă de 30—40 chilometri t  
jurul vulcanului, multe din e e ajun« 
până în mare şi omoară pe mulţi din 
tre desperaţi cari îţi aşteaptă pe ţar 
mul oririi, scăpare.

In timpul din urmă şi-a început 
activitatea şi vulcanul Akma, a căra 
erupţi ui'<3 e o chestie de câteva z le.

Din Lugoj ni se acrie că inimosu 
nostru advocat Dr. Caius Brediceanu 
a intrat In legăturile redacţie* ziaruiu 
»Drapelul«, ca redactor şef.

România daţi ca exemplu Sub
titlul »Exemplu strălucitor«, ziarul tur 
cesc »Peyam«, făcând elogu României, 
spune: Din toate ţările constituţionale 
ale Europei orientale, România la e sin 
gură txcepţie în criza care le străbate, 
şi constitue cel mai strălucit specimen 
de regim guvernamental«.Autorul arti
colului admiră chipul ca m cu care 
ministerul Maiorescu se retrage, după 
ce a făcut mari servicii ţării şi atri
buie succesul Românilor desvoitârel şi 
progresului intelectual al poporului 
român. Ziarul constată că dintre toate 
popoarele balcanice Românul şi-a asi
milat mai bine şi mai repede civilizaţia 
occidentală. Terminând ziarul turcesc 
se întreabă pentru ce atâta deosebire 
între România şi Turcia? şi declară, 
cu riscul de a jigni omorul propriu ai 
otomanilor, că niei odată otomanii nu 
vor reuşi să facă ceva, dacă nu vor 
căuta să imiteze România.

Cât încasează deputaţii diferitelor
ţări? Mulţi vor fi curioşi să ştie cum 
sunt plătiţi deputaţii diferitelor state, 
pentru osteneala de-a reprezenta în 
parlament voia ţa naţională, lată, dar 
cum sunt plătiţi reprezentanţii popo
rului din diferitele ţări :

Austria: 20 cor. pe zi în timpul 
sesiunii şi indemnizare de drum.

Bavariai 12.50 zilnic în sesiune. 
Parcurs gratuit pe c. f.

Belgia: 4000 franci pe an, fără 
vreun alt avantaj.

Bulgaria; 20 franci pe zi în se
siuni, călătorie gratuită.

Danemarca: 13 75 pe zi în sesiuni 
Gratuitate la drumul de fer.

Elveţia : 20 franci zilnic în sesiuni; 
călătoria gratuUă.

Franţa: 9000 franci pe an. Gra
tuitate pe c&iie ferate ale Statului 
(fosta companie «Ouest»), iar pe liniile 
companiilor particulare cu o cotizaţie 
d e 10 lei lunar.

Germania: 3750 franci anual. Gra
tuitate pe c. f.

Grecia: 1800 franci anual, fără 
alte avantagii.

Italia: Până acum doi ani numai 
parcurs gratuit pe c f Dela noua lege 
electorală, care a sporit numărul ale
gătorilor, li s’a acordat şi o îndemni- 
zare anuală de 4000 franci.

Norvegia: 16.25 pe zi în sesiuni, 
călătorie gratuită pe c. f., îngrijiri me
dicale şi înmormântare pe socoteala 
Statului.

Olanda: 4150 franci anual şi că
lătorie gratuită.

Portugalia: Numai parcurs pe c. 
f. (Aşa era pe vremea când Portugalia 
era regat).

Prusia: 18.75 zilnic în sesiuni.
România: 25 lei zilnic pe timpul 

sesiunei şi parcurs gratuit pe c. f.
Rusia: 26.25 pe zi în sesiuni, că

lătorie gratuită.
Serbia: 15 franci pe zi în sesiuni 

şi călătorie gratuită.
Spania: Numai bilet cu preţ redus 

pe căile ferate.
Statele-Unite: 25.000 franci anual, 

voiaj gratuit şi o indemnizare globală 
de 625 franci pentru cheltuelile de 
birou.

Suedia: 1650 franci pe an şi că
lătorie gratuită.

Ungaria: 5000 cor. anual. Indem 
nizare de 1650 cor. pe an pentru lo
cuinţă.

Vizitele regelui Petru pe la Gur~ 
ţile europene. Din Belgrad se anunţă: 
Guvernul sârbesc a început, prin repre
zentanţii săi din streinătate, tratările 
pentru vizitele pe cari regele Petru le 
va face în curând diferitelor Curţi eu
ropene. Proiectul d» călătorie ai suve
ranului Sârbiei prevede ca în primul 
rând să cerceteze Curtea regală ro
mână. Planul acestei vizite — după 
cât se ştie — este aproape terminat 
şi regele Petru va fi mai multe zile 
oaspete regelui Carol.

50 grade sub zero. in unele părţi 
ale Norvegiei dâinueşte^de un timp în
coace un ger atât de mare, cum nu 
s-a mai pomenit prin părţile acelea. 
In unele lccuri termometrul arată 
cincizeci de grade sub zero (Celsius). 
Multe regiuni par cu totul moarte, căci 
din cauza gerului, nime nu indrăzneş- 
ne să-şi părăsească locuinţa.

— Geruri îngrozitoare se anunţă 
*i din America: In Ontario termome
trul s-a coborât la peste 40 grade sub 
zei o. Râul Htidson, care are un curs 
foarte repede, a îngheţat cu totul. In 
■ntreaga Canada domneşte un frig cum 
au s’a ma:< pomenit de ani de zile.

Cine a furat pe Gioconda? in Pe
rersburg a fost arestat din cau?a mat 
multor falsificări, aventurierul Biîl kov 
are la interogatoriul ce i s-a luat din 

partea poliţiei, a declarat că furtul Gso* 
condei din Louvru 1 ar fi săvârşit dân
sul cu încă doi Ruşi şi că Peruggia. 
care a fost arestat la Florenţa d;n ca
uza acestui furt, ar fi fost numai un 
mijlocitor ai furtului lor. Poliţia din 
Paris a stabilit, că îutr-adevăr Perrugia 
rră se mal multă vreme la Odessa. în 
Rusia, unde a făcut cunoştinţa acestor
n»şj.

Banca Naţională a României. Banca
Naţională aduce la cunoştinţa publică 
că a înfiinţat în noul teritoriu anexat 
două agenţii în oraşele Dobrici şi Si* 
îistra. Aceste agenţii vor începe să 
funcţioneze în primele zile ale lunei 
ianuarie 1914. 1—1

Albumul Vlaicu.
Aducem prin aceasta cu plăcere 

la cunoştinţa marei obşte, că ideea 
noastră, de a cuprinde în un Album, 
toate amintirile scumpe, toate datele 
preţioase, din viaţa mult regretatului 
fiu al Ardealului nostru, Aurel VJaicu, 
— este pe calea unei fericite în
trupări :

Dl Alexandru d u r a , distinsul 
scriitar dela Blaj, a avut bunătatea a 
primi invitarea noastră şi a lua asu 
pra-şi sarcina de a scrie dsa frumoasa 
si jalnica lui poveste, de a arangea 
documentele, scrisorile amintirile, foto
grafiile şi tot bogatul material istoric 
rămas după scumpul nostru frate prea 
curând perdut.

Suntem fericiţi când putem vesti 
acest lucru publicului românesc, fi nd 
din căinţe siguri, că scrierea dlui 
C ura asupra lui Aurel Vlaicu, va fi o 
lucrare din cele mai interesante, miş
cătoare şi preţioase, in iiteratura noas
tră transilvăneană.

Rugăm cu o cale pe toţi cari au 
ceva date vrednice de Însemnat, sau 
amintiri preţioase desnre dragul nos
tru Vlaicu, — să le pună la Îndemână 
dlui Al. Ciura, profesor, Blaj (Balâzs- 
faivaj, trimiţându-l-le îa cel mai scurt 
timp, — ca să ie poată folosi în firul 
lucrării pe care a începu t’o deja.

Cam pe finea lui Februar nădăj
duim a o vedea pusă în mâna publi
cului.

Cei ce doresc a se abona la acest | 
op, să grăbească a o face de pe acum. 
După apariţie preţul de vânzare e mai 
ridicat. Banii se trimit la banca »Ar
deleana« în Orăştie.

După ieşirea speselor de tipar, 
venitul trece tot la »Fondul pentru 
Monumentul Vlaicu«.

Orăştie, 1 Ian. n. 1914.
Dr. Aurel Vlad, Dr. Romul Boca, 

editori.

Răscumpărarea felicitări
lor de sărbători

în favorul fundaţiunii ziariştilor.
Transport dela publicarea trecută 

cor. 341*50. Liste nouă au incurs dela:
VIII. D-1 Procopiu Givulescu, 

protopop, Mariaradna, contribuind: Pro
copiu Givulescu şi Dr. A. Marta cu 5 
eor. Traian Lazarescu cu 4 cor. Pom- 
piiiu Thomas cu 3 cor. Aiex. Tomşa, 
Gregorm Marinescu, Eugen Beleş şl 
Nico ae Popa cu câte 2 cor. La un loc 
25 cor.

IX. C-l Andreiu Cosma, director 
de bancă, Şimleu, contribuind: Andreiu 
Cosma 5 cor. Dr. V. Vicaş şi Dr. V. 
Deltu câte 2 cor., şi Daniil D. Graur, 
inv. cu 1 coi. La un loc 10 cor.

X. D l Aurel Simtion, contabil 
Bozovici, contribuind: Dr. Petru Puican 
cu 10 cor., Marius Făcui ea, Dr. Samuil 
Vladone, Aurel Simtion şi Pavel Mergea 
cu câte 5 cor., Roman Chetrinescu cu 
2 cor. La un loc 32 coroane.

XI. D-1 Toma Vasinea, advocat 
Pui, contribuind: Dr. Toma Vasinea şi 
Petru Ciecan cu câte 10 cor.; Dr. 
Mihai Ţirea şi Victor Popu, cu câte 5 
cor. La un loc 30 cor.

XII. Pe listele d-lor I. I. Lăpădafu 
şi Dr. Onisifor Ghibu, Sibiiu, au con
tribuit: Dr. 1. German, medic, Dr. N. 
Ittu şi E. Verzariu cu câte 5 cor.; i. 
Mihaiu cu 4 cor.; IoanHenteş, N. Iancu 
şi Dumitru Comşa cu câte 1 cor. La 
un loc 22 cor.

XIII. Pe listele diverse: Dr. Aurel 
Cosma, Timişoara 5 cor., Liviu Magdu 
1 cor., Iacob Domşa, Blaj 3 cor., şi Ilir 
Dobrotă, Poiana 2 cor. La un loc 11 
cor.

Totalul listelor de azi cor. 130, 
care sumă adăogată la cea transportată 
de1 a publicaţia trecută, resultâ ca in
trate totale cor. 47150.

S ib iiu ,  IO Ianuarie 1914.
Epitropia fvndaţională.

Din Braşov şi ţara-Sărsei.
Adunarea generală a »Reuniune! 

Femeilor române din Braşovul-vechiu«
Dintr’un raport mai lung ce l pri 

mim despre această adunare — a ze 
cea tn viaţa harnicei reuniuni de feme* 
din Braşovul-vechiu — reţinem urmă 
toarele:

Conform programului stabilit s’a 
ofiriat în biserica din Braşovul vechiu 
Duminecă în 22 Dac. v. un »Parastas« 
întru memoria membrelor răposate ale 
Reuniunei în decurs de zece ani. Paras 
tasul a fost oficiat de cătrâ preoţii 
Iosif Maximilian şi Petru C. Debu. La 
această solemnitate au participat toate 
membrele Reuniunei femeilor în frunte 
cu presidenteie Maria Maximilian, Elena 
Sabadean şi întreg comitetul.

După amiazi la oarele 2 s’a des 
chis adunarea în faţa unei săli arhi
pline de cătră d na presidentă Maria 
Maximilian printr’un frumos discurs de 
bineventare.

A luat apoi cuvântul presidentă 
de onoare d-na Elena Sâbădeanu, care 
a adus elogii tuturor factorilor, cari au 
contribuit în cei zece ani de existenţă 
ai reun unei, la înflorirea ei. Relevă cu 
deosebire meritele părintelui Maximi
lian, întemeietorul reuniunei.

A răspuns părintele I. Maximilian 
inzistând asupra importanţei iegei stră 
moşeşti.

Părintele Debu aduce elogii d-nei 
Sâbădeanu, iar secretarul Jaiiu d-nei 
Maximilian pentru munca lor desinte- 
resată depusă pe altarul reuniunei.

Tot secretarul D. Jaliu dă cetire 
„Istoricului Reuniunei asupra celGr zece 
ani de viaţâu, care este vrednic de re 
marcat, descriindu-ne cu multă price
pere întreaga activitate a Reun. în timp 
de zece ani. Aplauze nesfârşite au răs
plătit munca d-lui secretar.

Presidentă de onoare d-na E. Să- 
b&deanu, predă d lui secretar D. Jaiiu, 
în numele Reuniunei, un prea frumos 
cadou: un inel de aur cu petricele de 
valoare pentru conducerea afacerilor 
secretariate ale Reuniunei în mod gra
tuit. Harnicului secretar ise  fac ovaţii. 
D-1 Jaliu mulţămeşte presidentei de 
onoare, E. Sâbădeanu, comitetului şi 
membrelor pentru preţiosul »cadou« 
asigurându-le că şi pe viitor va munci 
cu acetaş zel şi dragoste pentru binele 
Reuniunei.

Urmează raportul comislunei cen
zură! «are şi al d-nei cassiere Elena D. 
Căpăţină. Din acest raport reiese câ

mişcarea averii Reuniunei în anul 1913 
a fost următoarea: a) intratele de cor. 
1186*67 flleri; b) eşitele au fost decor. 
918*61 flleri ; c) fundaţiunea presidentei 
de onoare E. Sâbădeanu cor. 167 90 fii., 
interese cor. 5*92 ; interese Ia »Fondul 
Steagului« cor. 3*91 ; interese la fondul 
»Lucrul de mână« cor. 2 55 ; averea cu 
finea anului 1913 este de cor. 2681*09 
fii. Bani depuşi la cassa de economie 
»Albina« cor. 2331*18 fii. Interese la 
capital cor. 15615 fii. Sporul a fost de 
cor. 26806 flleri. De încheiere prezintă 
Bilanţul Ogeneral pe întreg deceniul 
Reun. Mai raportează că prin prezenta 
adunare s’au Înscris de membră, eu 20 
cer. Ana C. Aluea, iar ajutătoare Ma- 
rioara P. Debu, Ios. Maximilian, paroh, 
OtiJia Cristoiovan, Ana V. Flores şi 
Ioan Fugaciu, cantor.

La propunerea doamnei E. Săbă- 
deanu, se exprimă mulţumiri d-nei 
cassiere pentru raportul amănunţit şi 
esacta conducere a cassri Reuniunei 
dându-i-se absolutoriul

Adunarea trece la alegerea comi- 
siunilor şi anume; pentru controlarea 
cassei pe anul 1914 se aleg d-nele; 
Harta Boer, Otilia 1. Pifiu, Paras. Ghim- 
băşau, Maria Ni.-»tor şi Paras. N. Negură ; 
iar în comisia cenzurării protocolului 
adus. generale pe d-nele: Reveica G. 
Fetrişor şi Maria Stroe.

Expirând cu anul acesta mandatul 
comitetului vechi, se alege cu unanimi* 
tate noul comitet:

Presidentă: M ar a MaximVian. Vi- 
cepresidentă: Marioara\P. Debu. Cassieră: 
Elena D. Căpăţină. Secretar: Dumitru 
Jaliu. Membre in com tet: Elena Viâ- 
dărean, Reveica Jaliu, Floarea Coleşea, 
Ana Şerban, Maria G. Grecu, Maria G. 
Puiu, Maria I. Bârsan, Maria Paraschiv 
şi Maria I. Cârstea.

După actul alegerei şi după un 
scurt cuvânt de,mulţumită a presidentei 
se încheie această adunare memora
bilă, care a produs în sufletele celer 
prezenţi o mare însufleţire.

Un participant.

Conferenţă. Cu prilejui adunării 
generale a casinei române din Şcheiu, 
care va avea loc Duminecă In 12 Ian. 
v. d-1 Ioan Aron director şcolar î. p. 
va ţinea o conferinţă despre albinftrit. 
Timpul conferenţei la orele 4  d. a.

Donaţiunl: Pentru bucătăria po
porală susţinută de comitetul local al 
reunmnei «Crucea Roşiă» s’au f&rut 
următoarele donaţîuui : Deia Biserica 
gr.-or. rom. din Scheiu «Sf. Nicolas» 
200 c r; Reuniunea femeilor izraelite 
40 cor., d-1 L. Adier şi soţia 25 cor., 
d na Terezia Sehneli 10 cor., d-na Sa- 
ro ta Schobein 40 cor., d-na Amalia 
Musotter 10 cor., d-1 Dr. I. Gusbeth 
6 cor., d-na Vilma Popp 10 kg. 
c rne de vită; p.iaa C. Fromm 
şi fii 20 lit. df lint* şi 20 lit păsat; 
d-1 Fr. Czeli 59 lit. oţet., d-na Elena 
Sabadeanu şi d na E ena S’ frano câte 
6 kg. cârnat.

Primească marinimoşii donatori 
mulţămiteie noastre. — Comitetul reu
niune!.

Circ laţiunea străinilor în Braşov 
în anul 1913: In întreg anul 1913 au 
petrecut în Braşov următorii străini : 
i in Africa 3, Albania 5, America 24, 
Austria 1760, Azia 33, Belgia 10, Bosnia 
4, Bulgaria 18, Danemarca 1, Englittra 
23, Francia 49, Germania 398, Grecia 
10, Heiveţia 22, italia 56, Macedonia 3, 
Olanda 2, România 4135, Rusia 9, 
Sârbia 4, Svedia 1, Turcia 39 şl din 
Ungaria 6545; în suma 13194.

Dintre aceşt a au locuit în Hotel : 
«Calulaib» 440,«Continental»983, «Co
roană» 5075, «Europa» 2366, «Grand» 739, 
ia « Jobi» Strada neagră 111, «Mielul aib» 
205, «Villa Kertsch» 172, «Metropol» 195 
«Para e aur 47, «Predeal» 108 şi în 
case private 2753.

Apolio-Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 17 şi 18 ianuarie. Mare se
rată de şlager americană. — Catarac
tele din Scarpin, (vedere). Amicul to
varăş, (umor). Geniul detectiv, (umor). 
Şiager american ! «Minciua», (tragedie 
americană in 2 acte. Noutate I «Lupta 
sufletească», (dramă americană în 2 
acte). Afară din program, cel mai inte
resant şlager din sesonul acesta, «O- 
mul cu şapta feţe», (dramă criminală 
iritabilă in 3 acte.

Luni în 19 Ianuarie nu e repre
zentaţie. Marţi şi Mercuri program nou.

Muzica militară şi încălzit I

Bucureşti, 16 Ian. Noul minis
ter s’a constituit. Din guvern fac 
parte d-nii I. C. Brătianu, Emil Cos- 
tinescu, Em. Porumbarn, V. G. Mor- 
ţun, Al. Constantinescu, I. G. Duca, 
Al. Radovici, Victor Antonescu şi 
Dr. Anghelescu. Noul minister va 
depune mâne jurământul.

Proprietar :
Tip. A. Murefianu : Branieee Ic 0»tttp 

Redactor responsabil;
Ioan Bretea.
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n Cele mai nonă, modern instalate şi mari berării din A r d e a l ,  în B r a ş o v ,  D â r s t e  şi Cluj .
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P e n t r u  s ă r b ă t o r i l e  de C r ă c i u n
S e  p u n e  î n .  - v â n z a r e  a f a r ă ,  d e

-pr’ / \  -c ^  î s  a  f * ! T  T T  "KT
r e n u m i t a  s i  i p l ă c u / t a  B e r e

A L T T A T O B  s i  B B O U E 1 T
o  n o u a  s p e c i a l i t a t e  d e  B e r e  î n c l r i s a  c -cl  n u m i r e a  d e

V I U T O K I i i  B E A
fabricată cu «ea mai mare îngrijire care poate satisface re cerinţelor celor mai deosebite.

T T I B Z T O E I A  IO I E
e s t e  o  B e r e  d e  p r i m u l  r a n . g r  p e n t u  s ă n ă t a t e ,  r ă c o r e ş t e ,

l x r a n . e ş t e  ş i  d ă  p \ x t e r e _
Berea noastră e pusă în vânzare în restaurantele noastre şi la muştirî noşi/ii. VIKTORIA BRÂU se capătă în cafenele 

Restaurante şi la berării ou sticla. De o cerc ei,re numeroasă se roagă

Friedr ic !
Biroul Central

S z e l i  &  S ö h n e
elAŞOV Strada Yămii Nr. 17.

MaOBEKKttiftR» imnKtmamsmmmmi

I
Instalaţie dup a cel mai nou sistem de pasterizare $i de a umplea sticle 

--------------------------------  nostru oricărei alte teri din sticlă-
I b J B !

Se urnele di sact din pivniţă prin urmare e de preferit productu 
Se umple 2403 sticle ÎHr’o o a r ă - --------------------------------

i :
emszmmmsst sa

**

T e le fo n  Nr. f .  S t r a d a  L ungă Nr». 104.

A n u n ţ .

îm i iau voia a aduce la cunoştinţa Ou public amator de 
bere că în anul 1912 am cumpărat depositnl de bere de 
Steinbruch Budapest, ANTON KASSIK, din Strada Lungă 
Nr. 104 şi două case Nr. 102 şi 104 din Strada Lungă dela

demnul Alton Kassik, privatier, după contract singur am drep^ 
tel a purta firma «ANTON KASSIK*.

Find singurul reprezentant al celei mai mari şi ve h.îi be* 
rării din Ungaria Anton Dreher, Soc A Berăria burgheză din 
Steinbruch Soc. A. Berării din Capitală Soc A. şi a Berăriei 
Haggenmacher pot servi pe oa. muştirii ca să fie mulţumiţi, 
oferindu-Le diferite calităţii bune şi curate de bere. Clasa 

primă pe lângă im serviciu punctual

1-8 Cu trată stima

Paul T ittes
Singurul p rop rietar al fiirmei „A^ton Kassik“ regis- 

tratâ la tribunalul comercial.

Telefon Nr, 1. Strada Lungă Nr. 104.

B e r e  d e  S t e i n T o m c l r  
s e  c a - p ă t ă  p r e t - u - t i n d e n i . .  " f e s

**

L i  c i t a ţ i e .

Bis-rica Sf. Ni coi a© d n Bra* 
şov-Scliei do îu arândă. Începând 
cu l-a lanuri ie IU 4  pe 3 ani de 
zile 26 jugăre J530 s t  □  de pă* 
nrânî arab ! situat )ârv>â fabrica 
de zahar din B xi (B olialu).

Cond ţiunile de Incitare se pot 
vedea la epitropui-eeoaom  Andrei 
Lupan SCO., Cacova de sos Nr. 4 

Licitaţia publică s e  v »  ţinea
Duminecă în 19 Ianuarie v. (1 Fe
bruarie n ) 1914 la erefe II a . m. în
sala de şedinţe a CtomitetuLm pa
rochial dtla  biserică Sf. N icolae.

Braşov, în 30 D ec. v. 1S14.

a- 3  Comitetul parohial.

L i c i t a ţ i e .
Biserica Sf. Nicolae din Biaşov- 

Sehei da în arândă începând cu 
l a ianuarie 1914 pe 3 ani 
tete Sf. ilie din judeţul 
Româaia.

*C criterii a lua în arândă 
acei« muntd îşi pol lua informa- 
ţiunilo necesare d»la epitropui- 
econom Andrei Lupan s e n , Caco ;a 
de sus Nr. 4.

Licitaţia publică se \a  ţinea 
în 19 Ianuarie v. ( l  Februarie n ) 
1914 la orele 11 a. m. îa sala de 
şedinţe a com itetului parocbial 
dela biserica M‘. Nicolae.

Braşov, în 30 Dec. v. 1913

1^3 Comitetul pgrochia!.

I
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A ntreprisi de ; o npe funebre

E mmm m bou WÊÆF
a I  Ü  K S P E . l l .

p m

I

B ra ş o v . S tra d a  jP o rtii Wr. 8*« # •
vis-A-? îs de fcâcâm Steaua Roşie-

Recomand Onor. public la ‘caşuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cei» necesare pentru înmormântări mai pom
poasa şi mai simple c u  preţui»* ieftine.

Depou de co sc iu g e  d e  m eta l ce se pot închide 
herniei ic, din prima fabrica diu! Viena.

Fabricarea proprie a co sc iu g e lo r  de iemity de m etal 
şi im itaţium  de m etal şi ’de lem n de stejar. _

Depou de cu n u n i pr- ra monumente şi p lan tic i cu 
ou preţurile cela mai modi r. .*,e.

Reprezentanţă d» monumente de marmură, cară funebre 
proprii eu & şi eu 4 cai, oreeom şi un c a r  fu n e b ru  vânăt 
pentru eopiSp precum şi ciocni.

Comande întregi se esccutâ prom pt şi ieftin, iau 
a«upra-mi şi tran sp ortu ri de m orţi în strâisiătate.

La, oanuri de m oaite a se adresa

Telefon interarb 405, E .  T u t s e k .

—*'** Vtriif ram.» i

mmîmm \ /  Ja^aJa

Am  onoarea a aduce la cunoştinţa 
Onor. public că translormez orice

Sob ă d e Căhali,
în tobe cu ardere continuă.

— BfacooTJLtstro s o l i d ă , .  —

Johan Baldauf, foe£ £ ,<l* 
Braşov, Strada Porţu Nr 44-
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ionéi Ciucăseij
5 cruitorde haine bărbăteşti

B r a şo v ,
T â rg u l F lo rilo r  18.
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it principal penii n Braşov şi împrejurime

SZEGŐ & ROTH
Strada lungă Nr. 4 Şl Telefon 220.
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TIPARUL TIPOGRAFIEI A :  MURHŞIANU I R A N IöC l 4  COMP BRAŞOV.

25 jugăre pămînt arabil
pe hotarul Braşovului, în apro
piere de drumul Feldioarei sunt 
de vânzare sau de arendat şi

15 jngăre de pământ arabil
po hotarul Sânpetrului în apro- 
p ter» de dramul Braşovului sunt 

da vânzare.
informaţii mai de aproape so pot, 
lua în Cancelaria advocaţială Or. 
W llheim  TheiBy Braşov Strada 

Porţii Nr. 28.

“ Â V I Z .
Subscrisul aduc la cunoştinţa, 

că vchiul M agazinul de vi
nuri cu rate  ard elen eşti
l-am deschis din nou, şi vând în 
cantităţi mari şi mici cu preţul 
cel mai ieftin, numai cu 52 fiîeri
litru şi cu plosca, cum şi tatăl 
meu pe timpurile lui setea butea 
cu vin pe dealurile Branuiui şi o 
vindea.

R og pe Ou. public din cercul 
Branuiui a mi sprijini întreprinde
rea, căci ajută uu Român nu un 
strein.

Cu toată stima 
Georp Enescib comerciant 

în Poiana Mărului, ultima postă 
Tohanul vechia, comitatul Făgăraş, 
reteritoare ia predar«a acestor fa- 
siuni se pot redea din publicaţiil» 
ce s’au afişat. Desluşiri se pot lua 
şi dela oficiul de dare orăşenesc. 

Brassó în Ianuarie 1914.
»—i Ifliial â» dare a ra ssa m

ii.


